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回転面の諸量
ｘｚ平面上の曲線ｘ＝ｆ（ｕ ，ｚ＝ｇ（ｕ）をｚ軸の周りに回転した曲面）

Ｔ＝（ｆ（ｕ） ｖ，ｆ（ｕ） ｖ ，ｇ（ｕ ） ・・・①cos sin ）

はＦ＝０，Ｍ＝０（これから計算する）でとても扱いやすい曲面です．そのため，たとえ

ば極小曲面や負の定曲率曲面等ある条件を満たす曲面を探すとき，回転面のなかで探すこ

とが非常に多い．実際はさらにｆ（ｕ）＝ｕまたはｇ（ｕ）＝ｕとして，微分方程式の問

題に帰着させることとを本文の中で行っている．

ここでは，曲面①の第１基本形式，第２基本形式，法線ベクトル，クリストッフェルシ

ンボル，全曲率，平均曲率を計算する．活用していただきたい．

Ｔ ＝（ｆ’ ｖ，ｆ’ ｖ ，ｇ ）ｕ cos sin ’

Ｔ ＝（－ｆ ｖ，ｆ ｖ ，０）ｖ sin cos
Ｔ ＝（ｆ” ｖ，ｆ” ｖ ，ｇ ）ｕｕ cos sin ”

Ｔ ＝（－ｆ’ ｖ，ｆ’ ｖ ，０）ｕｖ sin cos
Ｔ ＝（－ｆ ｖ，－ｆ ｖ ，０）ｖｖ cos sin
Ｔ ×Ｔ ＝（－ｆｇ’ ｖ，－ｆｇ’ ｖ，ｆｆ ）ｕ ｖ cos sin ’

単位法線ベクトルをｎとする．

⊿＝ とおく．

ｎ＝（－ｇ’ ｖ，－ｇ’ ｖ，ｆ ）／⊿cos sin ’
２ ２ｇ ＝Ｅ＝ｆ’ ＋ｇ’１１

ｇ ＝Ｆ＝０１２

２ｇ ＝Ｇ＝ｆ２２

ｈ ＝Ｌ＝（－ｆ”ｇ’＋ｆ’ｇ ）／⊿１１ ”

ｈ ＝Ｍ＝０１２

ｈ ＝Ｎ＝ｆｇ’／⊿２２

全曲率Ｋ，平均曲率Ｈは
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Γ ＝ ，Γ ＝０２２ ２２
１ ２

回転面の例は次の通り．

固有２次曲面では

１，１葉双曲面

座標曲線は （ａ ｕ ｖ，ｂ ｕ ｖ，ｃ ｕ）cosh cos cosh sin sinh

２．２葉双曲面

座標曲線は （ａ ｕ ｖ，ｂ ｕ ｖ，ｃ ｕ）sinh cos sinh sin cosh

その他には

３．トーラス面

（ Ｒ＋ｒ ｕ） ｖ （Ｒ＋ｒ ｕ） ｖ，ｒ ｕ）（ ，cos cos cos sin sin

４．極小曲面で扱った懸垂面

（ａ ｖ，ａ ｖ，ｕ）cosh cos cosh sin

５．負の定曲率曲面で扱った

（ ｕ ｖ， ｕ ｖ， ｕ－ （ １／ ｕ）＋ ｕ ）cos cos cos sin sin log cos tan（ ）

があります．

それぞれの具体的な曲面の形は本文にあります．
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